
Âpare la 15 a fiă-cărel luni.

TRANSILVANIA
FOIA ASOCIAŢIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMANA ŞI 

CULTURA POPORULUI R0MÁNÜ.
Nrulü 10. siBiitr, 15 octom bre i89i. A n u lü X X ll.

D ISC Ü R SŰ  P R E S ID IA L Ű
cu care s’a deschisü adunarea generală a XXX-a a Aso- 
ciaţiunii transilvane ţinută în HaţegH în filele din 16 şi 

/7  Augustü n. 18gr.
Din tóté drepturile acordate Asociaţiunil nóstre prin prea 

înalta aprobare din 6 Septembre 1861 a statutelorű ei, este 
unulü din cele mai preţiose dreptulü cuprinsü în §. 21, în 
puterea căruia „timpulű şi loculü adunării generale ordinare 
pentru cea mai de aprópe sesiune se defige prin adunarea 
precedentă". Cu unű anü mai înainte de acea prea înaltă 
şi binevoitóre decisiune venise dela gubernulü centralű alü 
Maiestăţii Sale unű decretă ministerialii, cu care se comitea 
gubernului provincială, ca se convóce o comisiune filologică 
compusă din bărbaţi romani, cărora să le comunice scopulü 
convocării şi alü compune rei sale. care era ca: „atátü din 
punctü de vedere alü tipărirei cărţilorti scolastice române, cu 
litere latine, cátü şi din alü introducerii limbei române în di- 
casteriî" să se afle unü metodü de ortografiă cátü se póte 
mai uşoru şi mai corespundetorü geniului limbei române.

Comisiunea compusă din optü membrii convocată la Sibiiü
pe 2 Octombre 1860 a lucratü ín 6 clile cu zelü şi devotă-
méntű. După-ce însă 176 bărbaţi români cu trei archierel
în frunte ceruseră încă din 10 Maiü 1860 concesiune pentru
înfiinţarea unei societăţi scientifice literare şi de cultură pentru
poporulü românii, disa comisiune de 8 membrii, observándü
binevoitórele intenţiuni ale gubernului din acelea <Jile, se fo-
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losí de ocasiune ca să róge şi ea din partea sa pe gubernulű 
Maiestăţii Sale pentru concesiunea cerută spre a se înfiinţa 
dorita Asociaţiune.

Aşa, pe călile süsü arătate amu ajunsü noi ca să ne 
bucurămti de acésta societate a nostră, care pe lângă ce ’şî 
are şi scaunulu séu fixű şi stabilü, este totodată şi ambulantă, 
în catű adecă —  ’şî póte ţînea adunările sale dintr’unű anű în 
altulű în diverse regiuni ale ţerei, pe unde este chiemată, 
căci nechiămată ea află sub demnitatea sa de a se mişca din 
locü. Se pare însă, că familiile nóstre dotate dela Ddeü cu 
simţii mai practicii, precum şi mai multe comune s’aü convinsü 
mai preste totű despre importanţa suscitatuluî §. 21 ca şi 
cum prin acela Majestatea Sa apostolică ar fi voitű să dică 
romanilorü: Voi ve lăudaţi că aveţi o limbă latină, care arü 
putea sta alăturea cu alte limbi înaintate, cum şi că doriţi 
să înaintaţi în sciinţe, în arte şi în tóté ramurile culturei 
adeverate, eară de cea spuriă şi falsă vé sciţi apăra. Eacă 
Eu vé permitü ca să umblaţi pe piciórele vóstre, să vé cul
tivaţi voi în de voi.

Comitetulü Dvostră îşi dă sama în fie-care anü de pro
gresele mai mari saü mai mici, care se observă în demersulü 
Asociaţiunii nóstre. Membrii acestei societăţi sciu între altele, 
că densa în lipsa cea mare ce se simţise atâtii de inteligenţa 
superioră (jurişti, medicinişti, ingineri, profesori gimnasiali, 
agronomi, silvicultori) în cei de antei 20 de ani înpărţise pană 
în 1881 fl. 29.581 la 120 de studenţi; 4910 fl. la 273 
învâţăcei de meserii; 3400 fl. la scóle lipsite, 601 fl. în premii 
literarie; preste acésta cele doue esposiţiuni de încuragiare, 
una la Braşovii din 1862, alta la Sibiiü din 1881 au costatű 
pe membrii şi pe exponenţi preste 20 de mii fl., modestulű organü 
alű Asociaţiunii „ Transilvania “ care ’i servise totodată de maga
zint! pentru o sumă de documente istorice şi pentru multe diserta- 
ţiuni literare şi scientifice forte preţiose a costată şi ea câteva mii.

Dela 1881 íncóce se póte produce una altă serie şi 
grupă de cifre în sute şi mii, date totü numai cu scopű de
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a înainta cultura la poporulü románü, pană la suma consi
derabilă de preste 70 mii florini dedicaţi educaţiunei sexului 
femeescü în şcolă şi în internatü, ceea-ce nu se maî putea 
trăgăna cu nici unu preţu, decatü numai cu risicu de a re- 
mânea noi între tóté popórele monarchiei de batjocura altora 
şi de a provoca compătimirea románilorü din ţâra vecină.

Se póte că sumele intrate şi eşite dela cassa Asociaţiunei 
nóstre în aceşti treizeci de ani trecuţi unorü membri li se 
vorű părea considerabile, mai alesü dacă s’arü adauge la acelea 
şi celelalte sume dedicate spre aceleaşi scopuri de cătră unele 
despărţeminte spre mare lauda a lorii. Din partea mea avéndü 
totüdeuna înaintea ochilorű nenumeratele lipse şi trebuinţe 
de institute de cultură, nici dacă ni sarfi presenta tóté acelea 
sume întreitu mai mari ca intrate şi ca eşite, nici decumü 
nu le-aşi numi considerabile.

Unű fondü sigurű de unű milionü, cu venitü fixü de 
50 mii este suma cea mai mică, care arű trebui să o avemü 
la societatea nostră şi acésta încă numai aşa, dacă s’arü în
mulţi şi averile clerurilorü române celü puţinii cu câte unü 
fondü de unű milionü pentru fie-care diecesă şi archidiecesă.

Puţine sűntű pănă acumű fondurile Asociaţiunii nóstre 
care pănă astăzi nu facü nici doué sute de mii; după mine 
însă pre lângă acelea fonduri în bani şi în case avemü unü 
altü capitalii, cu carele nu se póte compara totă acea avere 
materială, eară acelü capitalü stă în acestea conveniri fră- 
ţescl ale nóstre, întru care betrâni şi tineri, cărturari şi po- 
porü, bogaţi şi săraci se apropie unii de alţii din diverse re
giuni ale ţerei, îşi comunică ideile; familii cu familii facü cu
noştinţe în mai multe caşuri pentru totă viaţa; agricultorii 
aü ocasiune de a face experinţe economice şi mulţi alţii în
vaţă dintru o convenire precum este şi acésta, mai multü 
decátű dintr’o carte volumniosă; în fine chiar durerile şi su
ferinţele nóstre comune aflându-ne mal mulţi la unü locü şi 
incălflindu-ne sufletesce unii de alţii, ni se parü mal puţinii 
simţite, mai alinate.
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Pentruca ín anulű acesta să ne putemü bucura de tóté 
mai înainte atinsele folóse spirituali avemü domnilorü membrii 
se mulţămimfl frăţescei invitări venite nóué în anulű trecutű 
la adunarea din S. Reghinű, care consimţise cu bucuria atâtii 
mai mare, cu cátű ne era cunoscutü la toţi că aveamü se 
venimü íntr’unű districtü, în care vulturulü Romei se înfipsese 
mai ântâiu pe paméntulű Daciei şi în capitala ei, pe care inşii 
Dacii în cea din urmă resbunare a lorii o dedeseră flacă- 
rilorü, pentruca după aceea optimus Princeps se înalţe în loculü 
unui oraşu cu case de lemnű o capitală în stilulü Romei, în 
cátű urmele aceleia se i se mai cunoscă încă şi după 1786 de ani 
în mănia tuturorü Vandalismelorü fără numérü şi fără nume, câte 
aü trecutü preste acésta ţâră şi preste poporulű nostru. Amü 
venitü acumü a doua oră la Haţegtt după unti periodű de ani 
27 încă şi din punctü de vedere curatü scientificü şi etnograficü.

în cele mai multe părţi ale Transilvaniei se află urme 
ale domniei române pănă süsü în Silvania la Limes dacicus 
şi pănă în fundulű secuimei, dară bogăţia cea mai mare de 
anticităţi române este constatată de cătră toţi archeologii în 
comitatulű acesta şi în alü Albei inferióre.

Sűntü aprópe 400 de ani, decându bărbaţi din alte ţerî 
ale Europei deprinşi a studia pe auctorii clasici ai Greciei şi 
ai Romei, veniseră la idea ca să ia în ajutoriulu studiului 
lorü nu numai cărţile scrise, ci şi pe martorii cei muţi ai 
faptelorü, adecă monumentele aflate de asupra şi cele des- 
gropate de sub páméntű, ruine, monete cu înscripţiuni şi o 
mulţime de alte obiecte; de atunci Archeológia s’aü sciinţa 
despre monumentele vechi aű ínaintatü forte multű în alte 
ţeri. Din contra în ţerile locuite de magiari şi de români 
acea sciinţă abia a fostü cunoscută după nume înainte cu o 
sută de ani. în regiunile cele mal bogate de monumente, 
mal vírtosü de ale Romei; precum este Transilvania, Banatulü 
Temeşiana, Banatulü Severinului şi Dobrogea, s’aű continuatű 
în modulü celű mal barbarű nimicirea lorü, nu numai de cătră 
poporaţiunea rurală ne dusă Ia nici o scolă, ci chiarfi de
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cătră proprietari mari trecuţi prin şcole, încă şi de cătră 
unele guberne aşa, íncátü uneori ţi se pare că vandalismulü 
să făcuse ínadinsü, cu scopü precugetatü, ca dacă s’arü putea 
să se ştârgă şi cea mai mică urmă a domniei romane în acestea 
ţerl. Numai după-ce cabinetulű ímperialű din Yiena luase 
sub domnia lui Carolu YI. mésuri vigoróse pentru adunarea 
şi conservarea monumentelorü chiar în Viena, unde aü fostü 
transportate forte multe, aü ínceputü şi unii locuitori indigeni 
seşi deschidă ochii şi se cunoscă importanţa monumentelorü 
antice, nu din punctü de vedere politicii, ci din alü sciinţei 
curate şi din alü culturei practice omenesc!. La noi ínsé s’a 
íntémplatü şi numai atâta abia dela ínceputulü acestui vécü. 
Câţiva bărbaţi serioşi dintre patricianii sasilorű şi ici colea 
câte unű aristocratü feudalü iubitorü de sciinţă obiectivă scu
tită de scopuri unilaterale şi reservate, s’aü pusü pe adunare 
de monumente, pe descifrarea de inscripţiuni şi pe colecţiuni 
numismatice cu multă cunoscinţă de lucru şi cu diligenţă ne
obosită, cu adeverată pasiune ca unii membrii ai familiilorü 
Torma, Kemény, Kun, Fodor ş. a. Despre resultate ne măr- 
turisescű la loculű ántéiű colecţiunile din Sibiiü ín palatulű 
Bruckenthal şi cele adunate la Cluşu ín museulü transilvanü.

în (Jilele nóstre şi mai alesü dela 1880 íncóce s’a fun- 
datű în capitala acestui comitatű în Deva o societate archeo- 
logicâ compusă din membrii fundatori, ordinari, ajutători şi 
onorari, cu mijlóce materiali prea puţine, pe care însă le su- 
plinesce în parte mare talentulű, zelulű, vastele cunoscinţe 
speciali şi diligenţă de ferü a câtorva membrii ai sei. Co
lecţiunile fâcute pănă acumü de cătră aceea societate süntű 
în adeverü respectabile, multü instructive pentru amicii sciinţei, 
încâtfl acelea ’i daü dreptulü la recunoscinţa publică. Una 
singură înpregiurare în cercetările acelei societăţi ne simţinm 
îndemnaţi a o releva cu acéstá ocasiune, cu scopü de a ne 
înţelege ca buni patrioţi unii cu alţii.

Câţi-va membrii adecă dintre cei mai erudiţi ai numitei 
societăţi archeologice se ocupă nu numai cu predilecţiune, ci
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şi cu mare pasiune de originea, de trecutulű, de colonisarea 
poporului românii, de drepturile pe care acesta le va fi avutü 
s’aü de care va fi fostű lipsitű în acésta ţâră.

Pentru ca se potă ajunge la vre unu resultatü óre-care, 
dânşii se îngropa în bibliotece, adună la unű locű sute şi mii 
de citate mai lungi, mai scurte, fragmente, îudigetări, apoi le ală
tură, le combină, le întregescu cu o mulţime de gâcituri, bunăoră 
ca Roesler, ca Hunfaly etc.: cu „wahrscheinlich, es scheint, viel- 
leicht, esist möglich, nach meiner Meinung" şi altele ca acestea, 
totü atâtea gâcituri şi fantasii, de care eu numai la Hundsdorfer 
aflasemű aprópe una sută. Istoria înse nu se scrie cu „dacă, cu 
póte, cu m i se pare, nici pe placulü fantasiei ci cu date positive.

Eu credu că toţi membrii societăţii nóstre vorű fi de 
acordtt cu mine, dacă voiü declara la loculű acesta, că ro
mânii se simtü onoraţi ori când află că bărbaţii serioşi şi de 
buna credinţă se ocupă nu numai de originea şi de trecutulű 
lorű, ci chiarű şi atunci când li se accentuédá scăderile şi 
viţiile lorű pentru ca se li se dea ocasiune de a le cuuosce 
şi de ale corege. Din contra ori când cineva plécá din câte
o hipotesă, din vre-o urmă istorică întunecosă cu tendinţa 
învederată de a ascunde ori altera originea poporului románü 
s’aű ai ínegri trecutulü aşa, ca şi cándű altű poporű mai 
decádutű nu s’ar mai afla pe faţa pământului; atunci tendenţa 
scriitorului este învederată elü a lunecatü şi s’a rătăci tu în 
labirintulfl politicei militante, ceea-ce nu este permisű ca să 
facă nici unű omű care dice că cultivă sciinţa pentru sciinţă, 
eară nu pentru scopuri politice.

Aceia dintre noi cari aű urmărită în aceşti dece ani 
activitatea societăţii archeologice, aü întimpinătfl la unii membrii 
şi abateri de acestea dela scopulă celü adeveratü alfl sciinţeî; 
şi încă uneori în modű demonstiativű şi în tonű provocátoriű 
faţă cu poporulü románü mai virtosű atunci, cândă ei discută 
în nenumerate variaţiuni vechimea nostră în ţerile acestea, 
în locű de a considera cestiunea purü şi simplű ca o tesă 
istorică, ei facű diu trénsa cesti une de statű.

Drepturile omenescí civile politice, bisericescí nu se mai 
câştigă şi nu se mai perdű din causa că cutare poporű arü
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fi mai vechiü saü multü mai ţârdiă venitü în vre-o ţâră ori
care. Acestü adeverű practicü şi pipăită ílö. cunoscű românii; 
arű sta ínse forte bine şi archeologilorü ardeleni dacă s’arü 
emancipa odată de sub jugulű ideilorű feudalistice celü puţinii 
pre cátü timpü facü săpături in amfiteatrulű dela Sarmisege- 
tusa şi studiază cultulű lui Mithras şi alü numeróselorü divi
nităţi etnice din Dacia.

în cestiunea naţionalităţii nóstre scriitorii din clasa celorű 
caracterisaţi mai in süsü se încurcă şi mai înfricoşată. Despre 
originea poporului română curată s’aü amestecată, latină ori 
dacă, ori slavă vorü se judece omeni carii saü nu cunoscű 
nimicü din limba nostră, saü o cunoscű numai pe cátü vorü 
fi înveţatu câteva cuvinte în vre-ună satü undeva. Ei nu 
sciü nici atâta, că dilele séptémáneí portă la noi numele di- 
vinităţiloră Romei. Ei n’aü fácutü nici unü studiü compa- 
rativü între mitologia ethnică şi între credinţele poporului 
nostru, numite superstiţiuriţ, care înse tóté sűntű resturi din 
religiunea etnică, unele conservate întocma, altele transformate 
în personage creştinesci. Aşa de esemplu poporulü română 
în locü de Jupiter tonans, are acum pe s. Ilie, în locü de 
Neptunű corabierii adoră pe sf. Nicolae.

Nici o femeie adevératü română nu vei afla, care se nu 
scie de Sânta Vinere, şi biserica Sânta Vineri dela Bucuresci 
este cea mai bine cercetată de cătră femei. Lui Mars îi este 
sacră séra de Marţi, pentru-că Marţolea este résbunátoriü. 
Serbarea Joilorü dintre Pascî şi Rusalii nici pănă în diua de 
astădi nu s’aü. putută cassa în tóté regiunile locuite de români. 
Mulţime de serbătorî românescl sűntü identice în scopü şi în 
anotimpü cu cele ethnice de înainte cu dóue mii de ani. 
Cele mai multe datine, cerimoniî, superstiţiuni pe care le vedemü 
observate cu rigóre la nasceri, la nunte, la îngropăciuni şi după 
aceea la pomeni altele la secerişti, tómna la culesü de vii, le 
aflămă observate aşa precumü se citescü în scriitorii Romei*).

Şi ce sűntü icónele în casa sáténuluí română cu cátü 
mai vechi cu atátü mai sacre, decâtfl ceea-ce aű fostü în mii

*) Vedl cultulü păgânii şi creştinii de Dr. At. M, Marienescu Tom. I. 
Serbatorile şi datinele române vechi. ’ Bucuresci 1884. Vedt şi colecţiunea Iul 
G. Bem. Teodorescu, Bucuresci 1885. ?
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de ani. Lares et senates în totă viaţa religiosa a locuitorilorü 
Italiei şi preste totü al gintei latine pănă la pătrunderea chris- 
tianismului printre popóra.

Se’şî ia ostenéla archiologii germani, maghiari şi ori-cari 
alţii ca se studieze viaţa femeii antice din lumea latină aşa 
precumü să presentă ca în scriitorii clasici într’o miie de ani 
pănă a nu fi alterată prin popóre asiatice şi africane, se afle 
cu ce se ocupa ea în casă, pentru-ce mergea ea cu daruri, 
cándü la templulü Junonei, cândil la alü Venerei, şi alteori 
la alü Cerere!. Se întrebe mai de parte, care era eminentă 
vocaţiune religiósá a virginelorü Vestale şi ce representa di
vinitatea Vesta.

Se între apoi în casa modestă a femeii române din ori
care parte a Daciei şi dacă ea va voi se stea de vorbă cu 
streinulü, se întrebe ce ínsemnédá mersulű la biserică în haine 
curate, odată cu prescura şi cu faclia, alteori cu părăstasti, 
în caşuri anumite cu coliva, în Sâmbăta morţilorti cu prinóse 
s’aü cu câteva pâni, cu viuü şi cu temeia, pe care cine nu
o avea o suplinea cu farina sărată; mola salsalitant, qui ikura 
non habent, are undeva Plinius.

Tóté acestea şi forte multe alte acţiuni rituale le-aű avutü 
popórele latine înainte cu doue mii de ani, le aü şi românii 
astăzi, după dóue mii de ani.

Societatea archeologică din Deva şi cea archeologică din 
Temişora vorti face fórte bine dacă pre lângă marea ostenéla 
ceşl punű la descoperirea monumentelorü mórte, nu’şî vorű 
pregeta se’şl împarţă activitatea examinândtt şi monumentele 
vii, pe care le aü cu sutele de mii ímpregiurulü lorü şi în ace
leaşi regiuni în care se află şi denşii.

După-ce însă noi scirnü cu toţii, că este nespusü de greu, 
ca neromânii se câştige încrederea femeii române, s’ar cuveni 
ca în caşuri anumite se venimü noi în ajutoriü barbaţilorti 
cari caută informaţiunl în interesulü sciinţei, eară nu alte 
interese străine de sciinţă.

M’amü simţittt obligatü a reflecta cu acăstă ocasiune, deşi 
forte pe scurtü, la cele ce se întemplă pe acestü paméntű 
clasicü în interesulü sciinţei, cu scopü precumü credü eu, ca



m
se pótá ómenii face comparaţiune între civilisaţiunea antică, 
şi între’cea modernă; între cultura lumei latine de odiniorâ 
şi între selbătăcia care a urmată în loculü aceleia.

Arű fi mai remasű ca se atingű ceva şi despre portultt
románescű; în punctulă acesta înse ne aü preocupată secsulă
femeescu spre bucuria nóstrá şi spre mare onóre a d-lorü,
care mie mi-a remasü ca se depună acelea spre vedere o
scenă de pre columna lui Traiană, din care putemă cunósce 
unele porturi de înainte cu 1800 de ani.

Eară după acestea declară şedinţa adunării generale des
chisă spre a trece la lucrările prevédute în programă.

16 Augustă n. 1891. George Bariţiu.
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Nr. 850/1891.

Procesű verbalű
alű comitetului Asociatiunn transilvane 'pentru literatura română şi 
cultura poporului románü, luatű în şedinţa dela 5 Septemvre■ n. 1891.

P r e ş e d i n t e :  G. Bariţiă. M e m b r i i  presenţi: loanu 
Hannia, I. St. Şuluţifl, Parteniű Cosma, I. Y. Russu, Ioanü 
Papiű, I. G. Popű, L. Simonescu, I. Creţu, N. Toganű, 
Gerasimű Candrea.

S e c r e t a r ă :  Dr. I. Crişianti.
Nr. 125. Preşedintele, dlű G. Bariţifl, bineventézá pe nou 

alesulfi membru alű comitetului în loculü dlui Elia Mácellariű re- 
posatfl în decursulu *anului, pe dlű I, Papiű.

— Spre şciinţă.
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Nr. 126. Dlű Ioanű Popeseu directorü alű şcolei civile de 

fete cu internată a Asociaţiunii prin hârtia dto 7 Iulie a. e. Nr. 85, 
prin care a subşternută spre censurare raţiociniulă şcolei pentru 
anulă scol. 1890/91 cere sâfiă dispensaţii dela purtarea mai departe a 
oficiului de directorii, respective să i se primescă demisiunea din 
postulă de directoră, cu care a fostă onorată. (Ex. Nr. 217/1891).

— Se primesce demisiunea dluî Ioană Popescu din postulă 
de directoră dela şcola Asociaţiunii, esprimându-i-se recunoscinţa 
comitetului pentru serviciile prestate, ear cu purtarea mai departe 
a numitului oficiă de directoră se îneredinţeză în modă provisoră 
secretară II ală Asociaţiunii, dlă Dr. I. Crişană. Totă odată se 
hotăresce să se facă paşii de lipsă pentru dobândirea dreptului de 
publicitate pentru şcola Asociaţiunii, după-ce s’a satisfăcută §-Iui 
103 art. de lege XXXVIII din 1868.

Nr. 127. Iosifă Schiopulă, studentă de clasa V. gimnasială 
în Blajă şi stipendiată ală Asociaţiunii transilvane, îşi justifică spo- 
ru lă făcută în studii în periodulă din urmă ală anului scol. 189Ó/1 
(Ex Nr. 221/1891).

— Spre sciinţă.
Nr. 128. Direcţiunea despărţământului XXXII (D.-Sânt-Mărtină) 

ală Asociaţiunii transilvane prin hârtia dto 9 Iulie a. c. subşterne 
spre revisuire protocolulă subcomitetului respectivă dela 8 Iulie a. c.

Din protocolulă subşternută se vede :
a) că s’aă dispusă cele de lipsă pentru a se procura sigilulă 

trebuinciosă;
b) că s’aă luată măsurile de lipsă pentru incassarea restanţiiloră;
c) subcomitetulă va stărui pe lângă adunarea generală a des

părţământului, ca banii intraţi din taxe dela membrii ajutători, din 
contribuiri benevole şi din venitulă eventualeloră petreceri să se 
potă întrebuinţa pentru acoperirea trebuinţeloră despărţământului; 
în special se voră crea din acei bani 2 premii de câte 1 4£ pentru 
învăţătorii din despărţământă, cari voră arăta mai mare progresă 
în pomârită, în împletitulă cu paie, cu nuiele şi papură, ear 5 ii. 
v. a. se prelimineză pentru anulă viitoră ca spese de b iroă;

d) s’a luată iniţiativa pentru arangiarea unei petreceri cu 
ocasiunea adunării generale a despărţământului, care se va ţîne 
în Cetate-de-baltă la 2 Augustă a. c. \

e) comitetulă centrală e rugată )a le trimite mai multe esem- 
plare din statutele şi regulamentele Asociaţiunii. (Ex. Nr. 224/1891).

— Cuprinsulă protocolului subşternută servescc spre sciinţă 
cu aceea, că tipăriturile cerute li s’au trimisă încă la 13 Iulie a. c.

Nr. 129. Direcţiunea despărţământului XVII (Dejă) ală Aso
ciaţiunii transilvane prin hârtia dto 6 Iulie a. c. Nr. 34 subşterne 
spre revisuire protocolulă adunării generale a despărţământului, 
ţînută în Dejă la 6 Iulie a. c,, dimpreună cu adusele lui şi cu suma 
de 101 fl. taxe întrate dela membri ordinari şi ajutători.
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Din protocolulű substernutű se vedet
a) s’a cetitű raportulű generalü alű subcomitetului şi s*a luatü 

spre sciinţă;
b) s’a distribuită 2 premii de câte 10 fl. unulű luí Ioanű 

Florianű, înveţăcelfi de templărie, şi altulü luí Michailü Popü, învă
ţă c e i  de cismărie, ambii de nascere din raionulü despărţământului;

c) s’a hotárítü să se solvescă secretarului restulű de 12 fl.
din remuneraţiunea de 20 fl., ce i s’a votatü la anulű 1888 pentru 
purtarea protocólelorű e tc .;

d) atâtfi premiile de mai süsü cátű şi restulű din remuneraţiunea 
secretarului se voru acoperi din venitulű balului, ce se arangieză;

e) s’a stabiiitű statutele biblioteceí poporale române dinD ejű;
/ )  se reconstitue subcomitetulu, aleşi fiindű:
1. Directorű: dl. August. Munténű; 2. Membrii în subcomitetű: 

d-nii Gabrielű Manü, I. Vele, Dr. Teodorű Mihali, Teod. Hermanű, 
G. Gradovieí, Alex. Cheresteşfi; 3. membrii suplenţi tn subcomitetű: 
d-nii I. Goronű, Florianű Hatosű, I. Cherechesü şi Petru Mureşanfl;

g) s’a decisű, ca la adunarea generală a Asociaţiunii, ce se
va ţîne în estű-anü în Haţegfl, să mergă cine póte, fiindű priviţi
ca mandatari ai despărţământului;

h) s’a decisű, ca despărţemintele Asociaţiunii din vecinătate 
să-şi trimită representanţii lorű la adunările generale ale despărţă- 
mintelorű. (Ex, Nr. 225/1891).

— Se adeveresce primirea sumei 101 fl. întrate din taxe de 
pe la membrii vechi şi noi din despărţementti. Suma întrată s’a 
transpusű la cassa Asociaţiunii spre contare în regulă; membrii noi 
vorű primi diploma în sensulű statutelorű.

Cuprinsnlű protocolului substernutű servesce spre sciinţă.

Nr. 130. Dlű Mihailű Andreica din Câmpeni prin hârtia sa 
dto 30 Iunie a. c., respundéndű la hârtia acestui comitetü dto 27 
Aprilie a. c. Nr. 134, în care i s’a cerutfi părerea în causa vinderii 
realităţilorfl din lăsămentulfi fericitilorű Avramű şi Ioanű Iancu din 
comuna Vidra de süsü şi a ofertului de 2500 fl. făcutfi pentru obţi
nerea numitelom realităţi de dlű Iosifü Gomboşfl, înveţătoru în 
Vidra de susű, arată, că fiindű la faţa locului în Vidra a aflatű, că 
casa e în stare bună dar părăsită, ca ori-ce casă nelocuită; móra 
e atatü de ruinată, încâtfi numai din fundamentă s’arű mai pute 
repara; parcelele de páméntü, în deosebi cele din lásáméntulű fe
ricitului Avramű Iancu, ne fiindű bine îngrigite, s’aű cam selbătăcitfi ; 
arată în fine, că mai mulţi locuitori din partea locului şi-afi expri- 
matü dorinţa de a reflecta la realităţile de sub întrebare şi aű 
promisü, că ’şi vorű face ofertele lorü la acestű comitetü. Părerea 
dlui Andreica e, ca şi dacă vorű întră oferte cu preţuri chiarü mai 
mari de 2500 fi. să nu se încheie contractű înainte de a fi în tre- 
batű primulű oferentű; dlű Iosifü Gomboşfi, care probabilű asemenea
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va oferi preţuri maî mari. Pentru casulii, că n’arfi întră alte oferte, 
dlű Andreica e de părere, că s’arfi pute primi ofertulü dluî Gombosü, 
s'aü apoi să se stipuleze eondiţiunile trebuincióse şi să se vendă 
realităţile desü numite pe calea licitaţi anii, de-ocamdată numai 
cele din lăsământulfi după fericitulü Avramii Iancu.

în legătură se presentă hârtia dto 14 Iulie a. c. a dlorű 
loanii Iancu, preotu în Vidra de süsü şi Avramü Iancu, servitorii 
de pădure totü în Vidra de süsü, în care, ca de aprópe înrudiţi 
cu fericiţii Avramii şi Ioanű Iancu, îşi exprimă dorinţa de a cum
păra mai alesű realităţile din lăsămentulii după Avramă Iancu, 
oferindü pentru acelea suma de 2000 fl. erű pentru casă, drepţii 
chiriă anuală suma de 20 fl,; acesta din urmă însă numai pentru 
casulii, când nu s’arfi afla alţi chiriaşi.

Pentru casulii, când comitetulű nu ar fi aplicată a le vinde numai 
numita parte a realităţilorii, süsü numiţii domni oferă pentru 
tóté realităţile suma de 3500 fl. érü pentru casă totü suma de mai 
süsü. Domnii oferenţi punű comitetului în vedere o sumă şi mai 
mare de 3500 fl. pentru casulü, cándű s’ar găsi cineva, care să ofere 
mai multü, fiindű gata chiarü la jertfe numai să nu trecă averea 
de sub întrebare în mâni streine, şi speră, că între oferenţi egali 
li se va da dânşilorfi. întăiătate.

Ce privesce plătirea sumei oferite, numiţii domni cerű favo- 
rulü de a puté solvi la încheierea contractului numai a patra 
parte din preţulfl oferitű eră restulü a-’lu pute plăti în 3 rate 
egale anuale. Pentru casulü, când favorulű cerutü nu li s’ar pute 
acorda, oferenţii vorü căuta a plăti pretulü íntregű la încheerea 
contractului. (Ex. Nr. 210 şi 233/1891).

— Realităţile de sub întrebare se vorü vinde pe calea lici- 
taţiunii publice cu reservarea dreptului de aprobare alü comitetului. 
Dreptü preţfl de eschiămare se ia ofertulü domnilorü Iancu şi anume:

a) numai pentru realităţile din lăsământulfi lui Avramü Iancu 
suma de 2000 fl.

b) pentru realităţile din ambele lăsăminte suma de 3500 fl.
Dreptü preţfi de eschiemare pentru închiriarea casei din lă

sămentulfi lui Avramü Iancu se ia suma de 30 fl.
Vadiulü de 10%, ce este a se depune, se va socoti în rata ultimă.
Achitarea are se urmeze în 4 rate, şi anume: 

rata I-a la 15 dile dela aprobare, rata a Il-a la Y2 de anfi dela 
cea dintâifi şi aşa mai de parte totü la 1/2 de anfi cir 6% interese.

De comisarii la licitaţiune se numesce difi Michailü Andreica.

Nr. 131. Direcţiunea despărţământului IX (Oreştie) alfi Asocia- 
ţiunii transilvane prin hârtia dto 1 Iulie a. c. subşterne spre revisuire 
protocolulfi subcomitetului dto 12 Iunie a. c. notificândii, că adunarea 
generală a despărţământului a foştii conchiămată pe 14/26 Iulie a. c.
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Din protocolulü substernutű se vede:
a) că institutulű de creditű „Ardeleana" din Orăstie a donatű 

despărţământului pentru trebuinţele locale suma de 100 fl.;
b) că adunarea generală a despărţementului va fi rugată a 

încuviinţa, ca din suma de mai susű să se creeze 3 premii de câte
20 şi 10 franci: unulu. pentru acelű pomologü din comuna, unde 
se va ţîne adunarea generală, care va fi sădită cu succesü maî 
mulţi altoi în anulű respectivă; altulü pentru cea mai frumosă 
ţesătură din cânepa ori lână produsă în satu şi alü 3-lea pentru 
cea mai frumosă grădină de legumi din satű; în fine totű din suma 
de 100 fl. să se creeze unű premiű de 60 franci pentru cea mai bună 
colecţie de poesii poporale, culese pe teritorulü despărţământului;

c) publiculű din cer cu a fostű în vitatű prin unű apelü să 
participe în numerű catű maî mare la adunarea generală-,

d) loculű pentru proxima adunare generală va fi, cu apro
barea adunării generale, comuna Romosű. (Ex. Nr. 236/1891).

— Cuprinsulű protocolului substernutű servesce spre sciinţă.
Nr. 132. Cassarulű Asociaţiunii, dlű G. Candrea, urmandű în 

tocma conclusului acestui comitetü din şedinţa dela 20 Innie a. c. 
Nr. prot. 96, presentă unii preliminam de spese în suma de 255 fl. 
98 cr. pregătiţii de dlű archictectű G. Maetz şi altulű în suma de 
161 fl. pregátitű de dlű Nerlinger, pentru adaptarea unei spălătorii 
în edificiulfi Asociaţiunii, strada morii Nr. 8 (Ex. Nr. 239/1891).

— Cassarulű Asociaţiunii, dlű G. Candrea, se autorisăză a pune 
la cale adaptarea spălătoriei între marginile preliminarului pregă
ti tű de dlű Nerlinger.

Nr. 133. Direcţiunea despărţământului YII (Haţegfi) alü Aso
ciaţiunii transilvane, prin hârtia dto 16 Iuliu a. c., subşterne spre 
revisuire protocolulü adunării generale a despărţământului dela
13 Iulie a. c.

Din protocolulü subşternutfl se vede:
a) că adunarea îşi esprimă prin sculare condolenţa faţă cu 

regretabilulü casű de mórte alü fericitului Ioanű Raţu. protopres- 
biterű şi directorű alű despărţementului;

b) ca preşedinte ad hoc s’a alesü dlű Avelű Popü Bociatű, proto- 
popű în Grădisce, ear notarű N. Trimbiţom, învăţătorii în Gradisce;

c) că s’a alesü directorű, în loculű fericitului Ioanű Raţm, 
dnulü Ioanű Ianza, vicarü în Haţegfl, ér’ membru în subcomitetü, 
în loculű dluí I. Ianza, dnulű Paulü Olténű, învăţătorii în Haţegfl;

d) că s’a ínscrisü membru ordinarű alü Asociaţiunii, solvindű 
taxa prescrisă, dnulü Ambrosiü Bársanü, primarü în Haţegfl. (Ex. 
Nr. 240/1891).

— Cuprinsulű protocolului substernutű servesce spre sciinţă 
cuitându-se primirea sumei de 6 fl, v, a., care s’a transpusă la cassă 
spre contare în regulă.
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Nr. 134. Dlű Alexandru Bohăţelu prin hârtia dto 15 Iulie a. c. 
încunoscinţăză, comitetulű că pentru pertractarea remasului după 
fericitulü Ladislaű Vajda, care a testatü şi Asociaţiunii unü legatü de 
200 fl. v. a., s’a defiptű terminulü pe 28 Iulie a. c. (Ex. Nr. 243/1891).

— Spre sciinţă cu aceea, că pe cale presidială a fostü plenipoten- 
ţatii dlű Alexandru Bohăţelii a representa Asociaţiunea în causa acesta.

Nr. 135. înaltulu ministeriű reg. ung. de comerciu, prin 
hârtia dto 25 Iunie a. c. Nr. 36506, încunosciinţeză comitetulű pe 
calea oficiului de vice-comite alu comitatului Sibiiului, că înalţii 
acelaşi a luaţii la cunoscinţă cele raportate de comitetű în causa 
lăsământului după fericitulü Gregoriű Hangea din Maierü, impu- 
néndü-i a purta evidenţa recerută despre acestii lăsământii, eră 
după licuidarea lui a-î face raportű inmediatű. (Ex. Nr. 248/1891).

Nr. 136. Direcţiunea despărţământului XXIX (Mediasű) alű 
Asociaţiunii transilvane subşterne spre revisuire protocolulu adu
nării generale a despărţământului dela 2 Iunie a. c.

Din protocolulű subşternutii se vede:
a) că s’a íncassatű dela membri suma de 178 fl. şi s’aű făcuţii 

înscrieri nóué;
b) că proxima adunare generală se va ţine în B ertanü; ter- 

minulü s’a defiptű pe a 3 a di de Rusalii 1892;
c) ca delegaţi la adunarea generală din Haţegfl aű fostű aleşi 

domnii Ioanű Moldovanű protopopű, Ioanű Chendi administrat, pro- 
topopescu şi Dionisiu Romanű candidatű de advocatű, cári aű fostű 
împuterniciţi a invita adunarea generală din anulü 1892 saű 1893 
a Asociaţiunii în Mediaşfi, dacă se vorű fi convinsű că asemenea 
lucru arű fi cu putinţă;

d) că dnulű Popescu Pavelű preotü în Bórta a ţînutfl unű 
discursű „despre conlucrarea tuturorű în concordie4*, dlű Dionisiu 
Romanű altulű despre tema: „Ce deosebire este între donaţiune 
şi testam entű; de câte soiuri e testamentulű, şi în deosebi care súntű 
recerinţele formale ale testamentului" ?; în fine d-lű Ioanű Moldovanű, 
iirectorű, cetesce o disertatiune: „Despre femeea română". (Exh. 
Nr. 249/1891).

— Cuprinsulű protocolului substernutű servesee spre sciinţă.
Nr. 137. Dlű Dr. Const. Moisilü din Năsăudii prin hârtia dto 

18 Iulie a. c. Nr. 1. încunoseiinţăză comitetulű, că pentru reorga- 
lisarea despărţemântului Náséudű adunarea generală a despărţemen- 
ului Náséudű a fostü convocată pe 2 Augustű a. c. (Ex. Nr. 253/1891).

— Spre şciinţă.
Nr. 138. Dlű Alexandru Popű, învăţătorii în Hesdate, cere 

unű ajutorü pentru a pute înveta vre-unű instrumentü musicalű. 
(Ex. Nr. 254/1891).

— Nedispunéndü Asociaţiunea de mijlóce cu asemenea me- 
niţiune, cererei învăţătorului Alexandru Popű nu se póte satisface.
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Nr. 139. G. Vătăşanii abiturientű gimn. şi fostü stipendistü alü 
Asociaţiunii mulţumesce pentru stipendiulű avutű. (Ex. Nr. 260/1891).

— Spre şciinţă.

Nr. 140. Direcţiunea institutului de creditű şi economii „Albina44 
din Sibiiü prin hârtia dto 28 Iulie a. c. Nr. 17355 ne transmite 
estrasulü contului nostru curentü încheiată cu 30 Iuniü a. c. cu 
unű saldü de 1232 fl. 60 cr. în favorulü Asociaţiunii, dimpreună cu 
listele de contribuire în favorulü scóleí civile de fete pe semestrulü
I alű a. c. (Exh. Nr. 268/1891).

— Estrasulü contocurentului se transpune cassarului spre a-’lu 
aseména cu cărţile Asociaţiunii şi a raporta comitetului despre 
starea lucrului. Listele de contribuire se vorü publica în organulü 
Asociaţiunii. .

Nr. 141. Nistorü Gândea din Sărata, comitatulü Făgăraşului, 
cere unű ajutorű pe séma fiiuluî seu Dumitru, stud. de clasa III gimn. 
în Brasovű. (Ex. Nr. 28o/1891).

— Petentele se aviseză la concursulü, ce se va escrie.

Nr. 142. Mihailű Muresanű stud. de clasa II gimn. în Gherla 
orfanű de ambii părinţi, cere unű stipendiü să-si potă continua stu
diile. (Ex. Nr. 282/1891).

— Petentele se aviséza la concursulü, ce se va escrie.

Nr. 143. Direcţiunea despărţemântului nou înfiinţată XXVIII 
(Agnita) prin hârtia dto 28 Iulie a. c. Nr. 5 subşterne spre revi- 
suire procesulű verbalü alű adunării constituante dela 23 Iunie a. c. 
şi alü primei adunări generale dto Rodbavű 19 Iulie a. c. dim
preună şi suma de 65 îl. 60 cr. taxe întrate dela membri.

Din procesulű verbalü alü adunării constituante se vede:
a) că după constituirea provisorică s’aű fácutű mai multe 

înscrieri de membri;
b) că s’a organisatű despărţeirientulfl, alegendu-se directorü 

Dlü Sabinű Piso protopopű; notarű dlü Daniilű Constantinescu preotű, 
cassariü dlü Ioachimű Părăfi preotű, membri ín subcomitetű domnii: 
Ioanu Cocosű preotű, loanű Rágnélá preotű, George Răgnelă în- 
vâţătorfi, Ioanü Ienciu economű, Moise Dârlogea notarü, Emiliu 
Mandocea ínvétátorű.

c) s'a decisü, ca proxima adunare generală să se ţină în Rotbavü 
la 19 Iulie a. c.

Din procesulű adunării generale dela 19 Iulie a. c. se vede:
a) că s’aű fácutű înscrieri de membri, încassându-se suma de 

65 fl. 60 cr.
b) ca biroulű a fostü ínsárcinatű cu incassarea taxeloru restante;
c) statorirea budgetului pro 1892 s’a aménatü pănă la proxima 

adunare, oferindü directorulű a purta eventualele spese pănă atunci 
din alű séu;
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d) subeomitetulű a primită însărcinarea se institue agenturile 
comunale în conformitate cu regulamentulű;

e) s’a decisă, că dacă pentru proxima adunare generală nu 
se va insinua nimenea dintre membrii cu vre-ună operatű, subco- 
mitetulă să fiă îndatorată a se presenta cu unulă;

f )  proxima adunare se va ţîne la 29 Septemvre a. c. în 
comuna Calboră. (Ex. Nr. 283/1891)#

— Cuprinsulă protocoleloră subşternute se ia cu aprobare şi 
cu mulţumire la cunoscinţă. Primirea sumei de 65 fl. 60 cr. se 
cuitâză; suma însăşi a fostă transpusă la cassă spre contare în regulă. 
Membrii noi voră primi diploma fără amânare.

Nr. 144. Ioană Raţiă, abiturientă gimnas. şi fostă stipen- 
distă ală Asociaţiunii multumesce pentru stipendiulă avută. (Exh. 
Nr. 261 şi 286/1891).

— Spre sciinţă. Stipendiulă de 50 fl. pe ană din fundaţiunea 
Dobâca, pe care l-a folosită pănă la finea anului scol. 1890/1 Ioană 
Raţiu,. fiindă menită pentru studenţi dela gimnasiu, se declară 
vacantă; ér’ pentru conferirea lui se escrie concursă.

Nr. 145. Tinerulă Teodoră Beşteleu, faură, mulţumindă pentru 
ajutorulă avută de 25 fl. în timpulă câtă a fostă la învăţătură, 
cere să i-se libereze rata I pro anulă curentă, deşi a fostă eli: 
beratu ca calfă deja în Aprilie a. c. (Ex. Nr. 259/1891).

— Urmândă usului din trecută, cererea lui Teodoră Besteleu 
se încuviinţeză în vederea că a fostă 4 luni din anulă curentă la 
învăţătură, şi i se libereză rata primă cu 12 fl. 50 c r .; ajutorulă de 
25 fl. folosită de T. Beşteleu se declară cu 1 Iulie a. c. vacantă, 
pentru conferirea lui se escrie concursă.

Nr. 146. Pavelă Coteţiă din Finteuşulă mare, stud. de cl. 
IV. gimn. în Baia-mare, orfană de ambii părinţi cere ună stipendiă 
baremi de 100 fi. spre a-’şi putea continua studiile (Ex. Nr. 288/1891).

— Petentele se aviseză la concursulă ce se va escrie.
Nr. 147. D lă Vasile Oltenă, cassarulă despărţământului XX. 

(Blajă) subşterne suma de 124 fl. taxe dela membrii vechi şi noi, ce- 
rândă ca membriloră să se e&tradee diploma. (Ex. Nr. 289/1891).

— Suma de 124 fl. s’a primită şi transpusă la cassa Aso- 
ciaţiunii spre contare în regulă, ceea-ce prin acesta se constată.

Membrii noi voră primi în curendu diploma.
Nr. 148. Dlă Dr. Ludovică Meheşă, vrândă a înplini ultima 

voinţă a fericitului său socru, a dlui Simeonă Mangiuca, fostă ad
vocată şi membru ală academiei române în Bucuresci, transpune 
pe séma bibliotecii Asociaţiunii, pe lângă consemnare, întrega bi
bliotecă a acestui din urmă, constătătore din 486 opuri în 728 to
muri. (Ex. Nr. 290/1891).

— Se cuiteză cu mulţumită şi recunoscinţă primirea cărţiloră 
donate şi bibliotecarulă primesce însărcinarea a le încorpora la 
biblioteca Asociaţiunii.
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Nr. 149. Direcţiunea despărţementuluî XXI (Năseudjii) prin 
hârtia dto 4 Augustfi a. c. Nr. 3 subşterne spre revisuire proto- 

>colulu adunării generale pentru reorganisarea despărţementuluî dela 
2 Augustü a. c. dimpreună şi suma de 43 fi. 50 cr. taxe dela 
membri vechi şi noi, ceréndfi a se lua la cunoscinţă reorganisarea 
despărţementuluî, a se trimite membrilorü noi diploma şi a se trimite 
direcţiunii exemplare din statutele şi regulamentele Asociaţiuniî, 
apei tipărituri: dechiaraţiunî şi registre pentru membri.

Din protocolulfi subşternutii se vede;
a) că după constituirea provisoră s’afi făcută inscrierî de membri 

noî, stabilindu-se lista tuturorű membrilorü din despărţementfi;
b) s’a stabilitu consemnarea comunelorfi, care compunü teri- 

torulü acelui despărţementfi;
c) urmándü la ordine reorganisarea despărţementuluî, la pro

punerea unei comisiunî de candidare se alegü:
Directorü: dlű Dr. Constantinü Moisilü, secretarű: dlű Gregoriű 

Pletosü, casariü: dlü Octavianü Bariţifi, controlorü: dlű Gavrilă 
Scridonü; membri ín subcomitetü: domnií Ioanü Ciocanű, Michailü 
Făgăraşanii, Petru Verticü, Gerasimü Domide, Dr. Pavelü Tancu 
şi Ioanü Iarda;

d) s’a decisü a se trimite pe 1a, preoţii locali din comunele 
aparţinetore despărţementuluî liste şi dechiaraţiunî pentru inscrierea 
de m embri;

e) defigerea locului unde şi a timpului cândfi să se ţînă proxima 
adunare se încrede subcomitetului. (Ex. Nr. 292/1891).

— Se adeveresce primirea sumei de 43 fi. 50 cr., care sumă 
s’a transpusű la cassa Asociaţiuniî spre contare în regulă. Membrii 
noi vorü primi diploma fără amânare.

Reorganisarea despărţementuluî se ia cu aprobare şi cu mul
ţumire la cunoscinţă, de asemenea şi íntregű cuprinsulü protocolului 
substernutű. Tipăriturile cerute se vorfi trimite la adresa direcţiunii.

Nr. 150. Direcţiunea nouînfiinţatuluî despărţementfi XXIV 
(M. Oşorheifi) prin hârtia dto 5 Augustü a. c. Nr. 4 subşterne 
spre revisuire protocolulfi adunării constituante ţînute în comuna 
Bandulfi de câmpie la 1 Augustü a. c. dimpreună .şi suma de 42 îl. 
taxe întrate dela membri.

Din protocolulfi substernutű se vede:
a) că după constituirea provisoră s'afi făcutfi înscrieri de membri, 

încassându-se dela membri ordinari suma de 42 ti. érfi dela membri 
ajutători suma de 14 fl. 63 cr. ■

b) s’afi alesfi: directorü dlfi Basilifi Hossu protopopii; membri 
în subcomitetü: dnii Nicolafi Maneguţfi protopopii, Maximilianfi 
Codarcea administr. protop., Petru Pipoşfi jude de tablă, Ioanü 
Manu proprietară, Ioanü Pantea preotfi, Filipfi Popfi p reo ţii;

20
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c) ca delegaţi pentru adunarea generală din Haţegii s’aű acla
maţii diîii: Maximilianű Codarcea şi Petru Piposü;

d) fixarea locului şi a timpului pentru proxima adunare a 
despărţământului se încrede subcomitetului.

în comitivă se cere pe lângă cuitarea sumei de 42 fl. încu
viinţarea, ca suma de 14 fl. 63 cr. intrată dela membrii ajutători 
să potă fi folosită pentru trebuinţele despărţământului. Totü în 
numita hârtie se arată, că constituindu-se comitetulfi, s’aü alesü 
cassarű: dlű N. Manegutiű, controlorii: dlű P. Piposü ér actuarű: 
dlű Ioanü Pantea. (Ex. Nr. 295/1891).

Se adeveresce primirea sumei de fl. 42 v. a., care sumă s’a 
transpusü la cassa Asociaţiunii spre contare în regulă. Reorganisarea 
despărţământului se ia cu aprobare şi cu mulţumire la cunoscinţă. 
Reţinerea sumei de 14 fl. 63 cr. pentru acoperirea trebuinţelorii des
părţământului se încuviinţeză cu adausulű, ca prin pregătirea la 
timpulű seű a unui budgetii să se facă evidentü modulű, cumü se 
folosescü banii reţinuţi. Cuprinsulű protocolului şi alü hârtiei di
recţionale servesce spre sciinţă, cu adausulii, că membrii noi vorü 
primi fără amânare diploma.

Nr. 151. Dlű Ioanü Hăţeganfi v. protopopű în Dergea, însăr- 
cinatü din partea acestui comitetü cu datulfi 30 Maiű a. c. sub 
Nr 149 c u . conducerea lucrărilorfl pentru organisarea nouînfiin- 
ţatului despărtemântfi XIX (Ciachi-Gârbeu), subşterne prin hârtia 
dto 5 Augustü a. c. protocolulű adunării constituante dela 1 Augustű 
a. c. dimpreună şi suma de 16 fl. taxe dela membri ajutători.

în hârtia sa dlű protopopű Hăţeganfi arată, că, pe lângă totă 
ostenéla ce şi-a datü, abia i-a succesű a întruni la adunarea con
stituantă caţiva inteligenţi şi omeni din poporű, dintre cari nici 
unulü nu e membru ordinarii alü Asociaţiunii; dintre cei de faţă s’afi. 
fácutü mai mulţi inşi membri ajutători, şi ca să se facă ceva s’a 
păşitfi cu aceştia la constituire. Dlű protopopű cere să se apróbe 
escepţionalminte lucrulű sevirşitfi. şi dânşii vorű contribui pe alte 
căi la înaintarea scopurilorű Asociaţiunii. Pentru casulü, cándü 
aprobarea cerută nu s’arfi putea da, atunci despărţemântulfi de 
sub întrebare arii fi să se descompună, trecândfi comunele din cer- 
culfi pretorialii Ciachi-Gărbău la despărţementulfi Dejului ér’ cele 
din cerculfi Almaşului la Clujfi. Dlfi Hăţeganfi cere în fine ca pentru 
casulü cândfi nu s’ar aproba lucrarea lorii, să li se retrimită suma 
de 16 fl. spre a* o administra la cassele despărţămentelorfi la care 
voi fi fi adauşi.

Din protocolulű subşternutii se vede:
a) că după constituirea provisoră şi după înscrierea de membri 

s’a pusfi la ordine organisarea şi s’afi aleşii:
Directorii: difi I. Hăţăganfi v. protopopii; membrii în subco- 

m itetfi: dnii: Vasilifi Popii, Elia Şerbanii, Ştefanii Busticu, Gregorifi 
Crăciunaşii preoţi, Ioanu Şandorfi şi Nicolaü Patiu ; ér suplenţi:
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Zacharia Costea, docentű, Zacharia Mureşanii docentű, toţi membri 
ajutători ai Asociaţiunii;

b) că adunarea presentă va fi a se considera ca adunare ge
nerală pro 1891.

c) că proxima adunare pro 1892 se va ţîne în Ciachi-Gârbău;
d) că centrulu despărţementului va fi Ciachi-Gârbău;
e) propunerea făcută referitorii la întemeerea unui museu archeo- 

logicü scientificü în despărţementfi, pe alü cărui teritoriű zacii multe 
ruine de pe timpulü Romanilorű, se va desbate în adunarea din 1892;

f )  se recomândă spre a fi ajutoratű Nicolae Magdasü, mese
riaşii în Dejü, care arű fi petiţionatii acumü a treia oră ca să fiă 
ajutoratű. (Ex. 296/1891).

— împărtăşirile făcute de dlű Ioanű Hatéganű cu respectű la 
starea despărţementului XIX. (Ciachi-Gârbău) se iaű la cunoscinţă. 
Constituirea, neíntrunindű condiţiunile cuprinse în §-fulfi 14 din 
„Regularea mijlócelorü etcu, de vreme ce nici unulű dintre cei aleşi 
în subcomitetű nu e provédutü cu diploma de membru alű Asocia
ţiunii, nu se póte aproba; dlű vice-protopopű Ioanű Hăţeganfi să 
fiă rugatű a face totű posibilulű pănă la proxima adunare, ce s’a 
proiectatű, ca atunci să se potă face constituirea în conformitate cu 
prescrisele regulamentului.

Pentru casulű, cándű nici la acesta adunare nu s'arü pute 
face o constituire corespundétóre, despărţementulfl de sub întrebare 
se va desfiinţa şi comunele aparţinetore se vorű alătura la alte 
despărţeminte. Petentele pentru unű ajutorű Nicolae Magdaşfi se 
avisézá la concursulű ce se va escrie.

Nr. 152. Societatea studenţilorfl români din An vers urmándű 
în tocmai hotărîrei luate în Noemvrie anulű trecutű de cuprinsulű, 
de a transpune banii ce întră din cuotisaţiunile membrilorű seí la 
finea fiă-cărui anű de activitate acestui comitetű spre ai folosi spre 
scopurile Asociaţiunii, ne-a trimişii suma de franci 181 (84 fl. 80 cr.), 
ceréndű cuitarea primirii. (Ex. Nr. 297/1891).

— Spre şciinţă cu aceea, că pe cale presidială s’a cuitatű cu 
mulţumită suma trimisă,

Nr. 153. Dlű Pompeiű Grigoriţa, cand de profes. îşi între- 
gesce actulfi, prin care a reílectatű la postulű de înveţătom la şcola 
Asociaţiunii, pentru a cărui îndeplinire s’a fostü escrisű concursű, 
prin subşternerea documentului despre ocupaţiunea sa în decursulü 
anului scol. 1890/91. (Ex. Nr. 299/1891).

— Resolvitű în şedinţa dela 3 Augustű 1891.

Nr. 154. Direcţiunea despărţământului IX. (Orestiă) prin hârtia 
dto 21 Iulie a. c. subşterne spre revisuire protocolulü subcomite
tului dela 12 Iulie a. c., protocolulü adunării generale dela 26 Iulie

20*
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a. c. cu adusele lui, şi în fine protocolulű subcomitetului dela 26 
Iulie a. c. Din protocolulű subcomitetului dela 12 Iulie a. c. se vede:

a) directorulű raportéza, că s’aű fácutü tóté pregătirile de lipsă 
pentru adunarea generală a despărţământului;

b) s’a decisű să se chieme luarea aminte a adunării generale 
asupra acelui conclusű alü comitetului centralű, în urma căruia 
despărţămintele aű să fiă representate la adunarea generală a Aso
ciaţiunii celfi putfnű prin câte 2 delegaţi;

c) se primesce instituirea agenturilorű în comunele unde se 
ţîne adunarea generală a despărţământului; pentru comuna Romosű 
s’aűalesü domnii: L. Barcianű, L Vaidénü, I Fleserü şi G. Măriuţfi;

d) se stabilesce raportulű generalű alü subcomitetului cătră 
adunarea generală;

e) s’a stabilită lista membrilorű pe basa listei primite dela 
comitetulű centralű, cerându-se dela cestfi din urmă, ca să ierte 
unora din membrii vechi restanţiile, cari nu din vina acestora aű 
resu ltatü ;

f )  s’a stabilitű programa pentru adunarea generală.
Din protocolulű adunării generale ţînute în Orăştiă la 26 Iulie 

a. c. se vede:
a) după deschidere s’a cetitű raportulű generalű alü subco

mitetului şi s’a luatű în generalű spre sciinţă, rémánándü ca pro
punerile subcomitetului să se iee în specială desbatere;

b) aű íncursű 53 fl. taxe dela membri ordinari şi 12 fl. taxe 
dela membrii ajutători; suma de 53 fl. s’a transpusű la cassa Aso
ciaţiunii erű suma de 12 fi. s’a retínutü pentru acoperirea trebuin- 
ţelorfl despărţământului; dimpreună cu cei 53 fl. s’aű transpusű la 
cassa Asociaţiunii şi suma de 38 fl. taxe întrate dela adunarea din
14 Decembre 1890 încoce;

c) urmândfi desbaterea asupra propunerilorü cuprinse în ra 
portulű generalű s’a decisű:

1. adunarea generală îşi esprimă mulţumită sa dlorâ acţionari 
ai institutului de creditű „Ardeléna4* pentru darulü de 100 fl. pe 
séma despărţământului;

2 din suma de 100 fl. se ereeză 4 categorii de premii:
a) unulű de 20 franci şi unulű de 10 franci pentru acei locuitori 
din comuna, unde se va ţîne proxima adunare a despărţământului, 
cari vorű avea cei mai mulţi altoi sădiţi de unü anü şi prinşi;

b) unulű de 20 franci şi unulű de 10 franci pentru cele mai 
frumóse grădini de legumi din aceeşi comună;

c) unulű de 20 franci şi unulű de 10 franci pentru cele mai 
frumóse ţăsături din lînă său cânepă produse în comună, şi în fine,

d) unű premiu de 60 franci pentru cea mai bună colecţie de 
poesii poporale, culese pe teritoriulű despărţământului şi înaintate 
subcomitetului pănă la adunarea generală viitóre;
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e) subcomitetulű este autorisatű a crea din mijlócele despăr

ţământului premii potrivite pentru ţinerea de disertaţiunî populare 
cu privire la objectele, pentru care s’aű decisü premiile de mai susű;

f )  despărţementulfi va fi representatű la adunarea generală 
a Asociaţiunii în Hategü prin dnii L. Barcianű şi Ioanű Boteanű;

g) proxima adunare generală se va ţînea în comuna Romosű, 
rémánéndű ca subcomitetulű să fixeze timpulű ţinerii,

h) se reconstitue despărţemântulfi, alegéndu-se directorü: dlű 
Dr. I. Mihu, membri în subcomitetű: dnii L. Barcianű, D. Davidű, 
N. Vladü, E. Popovici, A. Barcianű şi P. Drăghici;

i) se hotăresce ca încă de pe acumű să se institue în tote 
comunele aparţinetore despărţământului agenturi;

k) cetirea disertaţiunii dlui D. Davidű: „despre modulű cumfi 
súntű a se cresce copiii daţi la industriaşi ca învăţăcei4*, fiindű 
timpulű ínaintatű să amână pănă la proxima adunare generală.

Din protocolulű subcomitetului dela 26 Iulie a. c. se vede:
a) că constituindu-se subcomitetulű, s’a alesű cassarű dnulű 

A. Barcianű, controlorű dlű D. Davidű si actuarü dlű P. Drăghici. 
(Ex. Nr. 300/1891).

— Cuprinsulű protocolului subcomitetului dela 12 Iulie a. c. 
servesce spre sciinţă cu aceea, că acestű comitetű, avéndű în vedere, 
că despărţementulu IX a fostű chematű numai de curéndű la viaţă, 
află a nu insista la încassarea cu orî-ce preţfi a taxelorű restante 
din anii.de mai nainte, acesta şi pentru cuvéntulű, că direcţiunea 
acestui despărţemântfl ne este destulă garanţă, că pe viitorű nu se 
vorű mai ivi caşuri de acestea.

De asemenea se ia la cunnoscinţă cu aprobare cuprinsulű pro
tocolului adunării generale şi alű subcomitetului dela 26 Iulie a. c. 
încuviinţîndu-se premiile create şi cuitându-se suma intrată de-a 
dreptulű la cassa Asociaţiunii, cu aceea, că membrii noi vorű primi 
fără amânare diploma de membru.

Nr. 155. Ioanű Dolianű înveţăcelfi de rotăriă în Gherla se 
rogă pentru unű ajutorű. (Ex. Nr. 302/1891.

Petentele se aviseză la concursulű ce se va escrie.
Nr. 156. Direcţiunea despărţementului XX (Blajfi) prin hârtia 

dto 10 Augustű a. c. Nr. subşterne protocolulű adunării generale 
ţînute în 1 Augustű a. c.

Din protocolulű se vede;
a) că la însărcinarea fostului directorü, a dlui L. Ciato, care 

s’a rugatű a nu mai fi alesű în subcomitetű, adunarea a fostü des
chisă prin dlű I. Ghermanű profesorii;

b) că s’a cetitű şi luatű spre sciinţă raportulü cassarului;
c) că s’aü ínscrisű 6 membri ordinari şi 6 ajutători;
d) că dlű L. Ciato s’a ínsinuatű ca membru fundatorii, de- 

punéndű suma de 10 fl. ca interese după taxa prescrisă de 200 fl.;
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e) că urmandü la ordine reconstituirea despărţementului, la 
propunerea comisiuneí candidátóre s’aű alesű:

Directorű: L Ghermanű profesorü; membrii ín subcomitetű: 
dnií Vasile Olténü advocaţii, Georgiu Vancea provisorü domínalű, 
Ioanű F. Negruţii profesorü prepar., Dr. Victorü Smigelschi pro
fesorii sémin, şi Dr. Augustinü Bunea secretariü metropolitanű, 
é r’ ca suplenţi dnií; Aronü Deacű profesorü gimn. şi Gregoriü 
Ordace primariű;

f )  s’a decisű întemeerea unuí fondű alű despărţământului, cu 
ajutorulű căruia să se urmărâscă între marginile sale scopulű 
Asociaţiunii;

g) s’a decisű, ca adunarea generală proximă a Asociaţiunii 
să fiă invitată a-’şi ţînea şedinţele sale în Blajü:

h) delegaţi la adunarea generală a Asociaţiunii în Haţegfl se 
alegü dnii: I. Ghermanű şi Dr. Vasiliű Hossu. (Ex. Nr. 306/1891).

— Conclusele adunării generale a despărţementului XX (Blajü) 
reasumate la pt. a) b) şi c) servescu spre sciinţâ. Conclusulű dela 
pt. d) se ie spre sciinţă cu aceea, că dlü L. Ciato va pute primi diploma 
de membru fundatorii numai după ce va fi depusű taxa prescrisă 
în suma de 200 fl. Conclusulű dela pt. e) relativű la reconstituirea 
despărţementului se ia cu aprobare la cunoscinţă.

Conclusulű dela pt. e) relativű la întemeerea unui fondű a 
despărţementului separatű de fondulű Asociaţiunii, avéndű în vedere 
prescrisele §-lui 17 (üt. a) din Regularea mijlócelorü, nu se póte 
încuviinţa; subcomitetulű póte însă în sensulű §. 27 din Regula
ment/u să reţînă din taxele întrate dela membrii ajutători cu învo
irea acestui comitetű o parte óre-care pentru acoperirea trebuinţelorfi 
despărţementului şi mai alesű pentru procurarea mijlócelorü cuprinse 
în §. 5 din Reg., prin care se póte înainta scopulű Asociaţiunii. 
Conclusele dela pt. g) şi h) servescű spre şciinţă.

Nr. 157. Direcţiunea despărţementului XXV. (M. Ludosű) 
prin hârtia dto 10 Augustű a. c. Nr. 7 subşterne spre revisuire 
protocolulfi adunării generale a despărţementului, ţinute în M. 
Ludosű la 10 Augustű a. c. aretându, că în lista membrilorű, ce 
la cerere i s’a trimisű din partea acestui comitetű, se află şi membri, 
cari aparţinfi altorű despărţeminte.

Din protocolulfi subşternutfi se vede:
a) că în loculű unui raportű generalű alű subcomitetului, 

care nu s’a pututű redigea, a raportatű presidiulű despre activitatea 
subcomitetului, şi acestui din urmă i s’a observatű, că pe viitoriű 
să corespundă întru tóté datorinţelorfi prescrise în regulamentele 
din v igóre;

b) cu scopű de a fi şi acestű despărţemântfi representatfi la 
adunarea generală din Hategű, se autorisézá directorulű a se adresa 
în acéstá privinţă cătră unii membri absenţi, după ce din cei pre- 
senţi nu s'a gásitű, care să primésca asupră-şi acéstá sarcină;
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c) ín scopulü de a propaga gustulü şi interesulü faţa de agen
dele Asociaţiuni în poporulü din despărţăm ânt s’a decisü:

1. că fie-care membru să-şi ţină de datorinţă a propaga îu 
comuna sa scopurile Asociaţiunii;

2. că adunările generale să se ţînă prin comunele mai însemnate 
în timpulü célú mai acomodatű, cu deosebire la serbătorea S. apostoli 
Petru şLPavelfl; în adunări să se ţînă disertaţiuni de interesü 
pentru poporü şi despre obiecte ce se unescu cu scopurile Asocia
ţiunii; cu ocasiunea adunărilorii să se ţînă şi petreceri cu venitulu 
destinatü pentru Asociaţiune şi pentru despărţementii;

3. ca convocarea adunărilorii să nu se facă numai prin dia- 
ristică ci şi prin provocări la adresa membrilorü din despărţementii;

d) în scopü de a promova scopurile Asociaţiunii pe tóté te- 
renele se decide a se înfiinţa o reuniune agricolă; pentru pregătirea 
lucrărilorii de iniţiare se esmite o comisinne în persónele dlorű N. 
Solomonű, R. Orbénü şi V. Turcu, care studiindű cestiunea să facă 
proximei adunări propuneri (Ex. Nr. 308/1891).

— Hârtia direcţiunii servesce spre sciinţă cu adausulü, că 
membrii, cari nu aparţinu, acestui despártémentű, se voră încorpora 
despărţemintelorii, cărora aparţînii.

Cuprinsulü protocolului subşternutii se ia cu aprobare spre sciinţă.

Nr. 158. Direcţiunea despărţământului VIII (Deva) prin hârtia 
dto 8 Augustű a. c. Nr. 11 subşterne spre revisuire protocolulii 
adunării generale a despărţământului, ţînute în Săcărembii la 19 
Iulie a. c. dimpreună şi suma de 155 fi. v. a.

Din protocolulii subşternutii se vede:
a) că s’a cetitü raportulű generalű alü subcomitetului, şi s’a 

datű unei comisiunî spre censurare;
b) raportulű cassarului de asemenea s’a datű unei comisiunî 

spre examinare;
c) la propunerea comisiunii exmise se primesce raportulű ge- 

neralű şi subcomitetului i se dă absolutorulű;
d) se susţîne conclusulű adunării din 10 Augustű 1890 şi se 

îndrumă subcomitetulű a stărui la acestű comitetű, ca suma votată 
deja de 60 fl. să se încuviinţeze a pute fi distribuită în 6 ajutore de 
câte 10 fl. între învăţăceii români industriaşi de pe teritorulű des
părţământului; aflarea modului de distribuire se încrede sub
comitetului ;

e) se primesce raţiociniulfl presentatu şi cassarului i se dă 
absolutorulű.

f )  fiindű că prin noua arondare nu s’a alteratű fostulű teri- 
toriű alű despărţământului Deva, subcomitetulű actuală remâne şi 
mai departe în funcţiune pănă la încheerea periodului de 3 ani;

g) aű íncursű taxe dela membrii vechi 50 fi. s’aű ínscrisű:
1. membru pe viaţă şi anume dlű Dr. Oct. Russu din Sibiiű, care
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s’a deobligatü a depune îusuşi taxa de 100 fl. la cassa Asociaţiuniî, 
şi 17 membrii ordinari solvindű suma de 102 fl. ca membrii ai între- 
prinderei despărţementuluî (membrii ajutători) s’aü ínscrisű 22 inşi, 
solvindű suma de 38 fl.;

h) banii intraţi din taxele de pe la membrii ordinari se tran- 
spunü la cassa Asociaţiuniî; banii îneurşî dela membrii ajutători 
se reţînfi pentru acoperirea trebuinţeloră despărţementuluî,;

i) dlű Franciscű Hossu, advocatű în Deva, oferă 2 cu care 
să se premieze acelű înveţătoră din despărţementă, care va fi com
pusă cu şcolarii seî celă mai bună choră în decursulă anului scol. 
1891/2 ceeea-ce adunarea primesce cu mulţumită. (Ex. Nr. 3U9/1891).

Cuprinsulă protocolului subşternută, inclusive conclusulă rela
tivă la folosirea pentru premii a sumei de 60 fl., se ia cu aprobare 
la cunoscinţă, cestă din urmă mai alesă în urma desluşiriloră date 
de direcţiunea despărţământului; membrii ordinari' nouînscrisi voră 
primi diploma fără amenare; de asemenea va primi diploma şi 
membrulă pe viaţă, dlă Dr. Oct. Russu advocată în Siibiiă, de- 
óre-ce a achitată taxa prescrisă, transpunendu-o în suma de 100 fl. 
v. a. deadreptulă la cassa Asociaţiuniî. Cuitarea sumei de 155 fl. 
s’a făcută pe cale presidială.

Nr. 159. Gligoră Crăciunaşă calfă de pelariă în Ciachi-Gărbău, 
se róga pentru ună ajutoră. (Ex. Nr. 310/1891).

— Nedispunendă Asociaţiunea de mijlóce cu asemenea me- 
niţiune, rugarea lui Gligore Crăciunaşă nu se póte înplini.

Nr. 160. Direcţiunea despărţementuluî XXVII. (Cobalmă) 
prin hârtia dto 9 Augustă a. c. Nr. 3 subşterne spre revisuire 
protocolulă adunării generale a despărţementuluî ţînute în Cohalmă 
la 11 Iulie a. c.

Din protocolulă subşternută se vede:
a) că s’a cetită şi primită raportulă generală ală subcomi

tetului despre activitatea lui;
b) s’a făcută apelulă nominală ală membriloră din despăr

ţementă constatându-se, că ună membru lipsesce dela adunare;
c) s’aă înscrisă 6 membri ordinari şi 14 ajutători;
d) cassarulă raporteză, că dela adunarea trecută a încassată 

dela membri suma de 161 fl. ér’ spesele avute le-a suportată dén- 
sulă împreună cu actuarulă fără a le specifica;

e) proxima adunare se va ţine în comuna U ngra;
f )  formarea agenturiloră se amenă pănă după ce toţi membrii 

din despărţementă voră fi proveduţî cu câte ună esemplară din 
statutele şi regulamentele Asociaţiuniî, spre a pute da poporului 
esplicările necesare; comitetulă e rugată a le pune la disposiţiune 
ună anumită numără din susamintitele tipărituri;
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g) diu Clemente Raicű, vice-protopopű, a cetitű o disertaţiune 
istorică „despre poporulü románü dela descălecarea sa în Dacia“, care 
a fostű ascultată cu plăcere. (Ex. Nr. 311/1891).

— Cuprinsulű protocolului subşternutA se ia cu aprobare la 
cunoscinţă, transpunéndu-se la mâna direcţiunei unű numérű cores- 
pundétorű din statutele şi regulamentele Asociaţiunii, spre a fi dis
tribuite pe la membri şi alţi părtinitori ai scopurilorű Asociaţiunii.

Nr. 161. Dlű Ioanű Stanca, preotű în Vurpérű, se rogă, ca 
fiica sa Lucreţia elevă în clasa III a scolei civile de fete a Aso
ciaţiunii să fiă împărtăşită şi pentru anulű curentű scol. 1891/2 cu 
unű stipendiu de 50 fi. precumű şi cu unű altű ajutorű lateralű. 
(Ex. Nr. 312/1891).

— Partea primă a cererii dlui Ioanű Stanca se încuviinţeză 
şi fiica sa Lucreţia se împărtăşesce cu unű stipendiü de 50 fl. pe 
anulű scolarű 1891/2; partea a doua a cererii însă, nedispunéndű 
acumű de mijlóce, nu se póte încuviinţa.

Nr. 162. Direcţiunea despărţementului reínoitű şi reorganisatű 
XXII (Bistriţa) subşterne spre revisuire protocolulü adunării con
stituante ţînute în Bistriţă la 28 Iulie a. c.

Din protocolulü subşternutA se vede:
a) că după constituirea provisoră s’a făc-utA susceperea de 

membri, înscriindu-se 1 membru fundatorA, 3 membri pe viaţă,
21 membri ordinari şi 5 membri ajutători:

b) membrii insinuaţi aA solvitA în contulA taxelorA suma de 
81 fl., remânendA ca restulA de 533 fl. să’lA solvescă în decursA de 
unA anA; cu încassarea se însărcineză cassarulA ce se va alege;

c) urmândA constituirea se alegA:
DirectorA: dlA GavriilA ManA; membri în subcomitet A: dnii 

Dr. D. Ciută şi cassarA, Dr. G. Tripon şi actuarA, Alexandru Silaşi 
şi controlori, SimeonA Monda, IoanABaciu şi Vasile OnigaşA; suplenţi: 
dnii IacobA MorariA, Eliseu DanA, George CurteanA şi CirilA DeacA;

d) adunarea generală a despărţementului se va ţine în Bistriţă 
în decursulA acestui anű;

e) se va face unű apelű pentru de a stérni în publiculü din 
despărţementfi interesü faţă cu agendele Asociaţiunii;

f)  că dacă va fi posibilű, despărţementulA va fi representatű 
la adunarea din HaţegA;

g) se vorü institui agenturile comunale;
h) se cere dela acestA comitetA lista membrilorA vechi spre 

orientare, apoi blanchete de diplome pentru membrii ajutători şi 
exemplare din statutele şi regulamentele Asociaţiunii;

i) suma de 81 fl. s’a depusA spre fructificare la institutulA 
„Bistriţanau, ear libelulA s’a transpusA la cassa Asociaţiunii;

k) spesele despărţementului se preliminézá cu 21 fl.;
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1) se róga, ca membrii noî, cari aű solvitű taxele prescrise, 
să primescă diploma şi organulü Asociaţiunii, ér membrii noî res- 
tanţieri să’şi potă achita restantele pănă la adunarea din 1892. 
(Ex. 313/1891).

— Reconstituirea despărţământului Bistriţa, care timpű înde
lungaţii n’a funcţionată, se ia cu plăcere la cunoscinţă, mulţumin- 
du-se dlui Gavrilă Mană pentru prevenirea, cu care a primită a 
conduce lucrările de reorganisare. Membrii noi, cari aă solvită 
taxa prescrisă, voră primi diploma şi fóia Asociaţiunii fără amânare, 
ér’ membrii noi restanţieri, cărora li se acordă terminulă cerută 
pentru plătire, voră primi diploma de membru numai după ce voră 
fi achitată taxa íntrégá. Primirea la cassă a libelului de depuneri 
dela institutulu „Bistriţana“ se adeveresce.

Cererea relativă la trimiterea de exemplare din tipăriturile 
Asociaţiunii se íncuviintézá, dispunându-se cele trebuinciose în pri
vinţa acésta cu adausulă, că avândă conformă §. 8 din Reg. subco- 
mitetulă a primi pe membrii ajutători şi ai provedé cu documente 
de legitimare, direcţiunea să pregátéscá însăşi blanchetele necesare.

Cuprinsulă protocolului servesce spre sciinţă.
Nr. 163. Direcţiunea despărţământului XXXII D.-Szt.-Mărtină 

prin hârtia dto 12 Augustă a. c. subşterne spre revisuire proto- 
colulă adunării generale a despărţemântului, ţînute în Cetatea de 
baltă la 2 Augustă a. c. cu adusele lui, apoi protocolulă subcomi
tetului dela 8 Augustă şi bilanţulă cassei dimpreună şi suma de
8. fl. 15 cr. v. a.

Din protocolulă subşternută se vede:
a) că s’a cetită raportulă generală a subcomitetului şi

s’a prim ită;
b) s’aă înscrisă 1 membru ordinară şi 20 ajutători;
c) dnulă Simeonă Căluţiă, advocată, a cetită o disertaţiune

despre „proprietate, posesiune, cărţile funduare şi testamente4*, ér' 
preotulă Vasile Muntenescu una despre „poporulă română şi inte
ligenţii seiu ;

d) delegaţi ai despărţământului la adunarea din Haţegă s’aă 
alesă dnii: Iacobă Macaveiă şi Petru Nireşteană;

e) defigerea locului şi a timpului pentru proxima adunare 
generală se încrede subcomitetului.

în protocolulă subşternută se constată, că petrecerea dată cu 
ocasiunea adunării generale a adusă despărţemântului ună venită 
de 44 fl., cari se voră folosi pentru acoperirea trebuinţeloră des
părţământului. (Ex. Nr. 313/1891).

— Cuprinsulă protocoleloră subşternute servescă spre sciinţă 
cu adausulă, ca subcomitetulă să arete acestui comitetă la timpulă 
seă cum anume s’a întrebuinţată suma reţinută pentru trebuinţele 
despărţământului. Suma de 8 fl. 15 cr. v. a. a întrată la cassa Aso
ciaţiunii şi s’a contată în regulă, ceea-ce prin acésta se adeveresce.
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Nr. 164. Administraţiunea diarului „Tribuna** subşterne spre 
achitare unu con tű în suma de 6 fl. 90 cr. taxe de timbru pentru 
publicaţiunî (concurse) de ale Asociaţiunii (Ex. Nr. 317/1891).

— Suma de 6 fl. 90 cr. se asemneză la cassa Asociaţiunii 
spre plătire.

Nr. 165. D-ra Eugenia Trifű, înveţătore la scóla Asociaţiunii, 
întemeiată pe unü noű testimoniű medicaiű, se rogă a i se permite 
să locuescă anulű scol. curentű (1891/2) afară de internatű spre 
a-’şi puté deplinű restabili sănătatea şi a i se asemna competinţele 
de viptü, cuartirű etc. în numerarű. (Ex. Nr. 319/1891).

— Cererea d-rei Eugenia Trifu se transpune direcţiunii şcolei 
spre dare de părere.

Nr. 166. Dlű Ioanű Munténű din Haţegfl prin hârtia dto
20 Augustű a. c. arată, în numele comitetului arangetorű alű fes-
tivităţilom împreunate cu adunarea generală a Asociaţiunii, ţînute 
în éstű-anű în Haţegfl, că concertulű şi balulű datű cu numita oca- 
siune înfavorulfi Asociaţiunii aű adusű uuű venitű brutű de 475 fl. v. a., 
din care subtrăgendu-se spesele, prin documente justificate, în suma 
de 159 fl. 96 cr., restulű în suma de 315 fl. 04 cr. se transpune 
la cassa Asociaţiunii. (Ex. Nr. 321/1891).

— Suma de 315 fl. 04 cr. aű íntratű la cassa Asociaţiunii şi
se cuiteză prin acesta cu mulţumită.

Nr. 167. Aű sosiţii pe séma biblioteceî dela Academia de 
sciinţe din Viena următorele publicaţiunî, a cárorű primire s’a 
şi cuitatű :

1. Sitzungsberichte phil. hist. clas. Bd. 119. 120 şi 121.
2. Sitzunosbericte math. naturwiss. Cl. Abth. I. 1889 Nr. 4— 10, 

1890. Nr. 1—3 Abth. II a) 1889. Nr. 4— 10 1890. Nr. 1— 3 Abth.
II b) 1889 Nr. 4 —10, 1890 Nr. 1— 3 Abth. III 1889. Nr. 5— 10 
1890 Nr. 1—3.

3. Denkschriften math. naturwiss. CI. Bd. 56.
4. Archiv für Kunde der oestr. Geschichtsquelle Band 75 

Hâlfte 1 A 2.
5. Fontes rerum austriacarum II. Band erste Hălfte. (Exh. 

Nr. 322/1891).
— Spre sciinţă, avéndű a se încorpora la biblioteca Aso

ciaţiunii.
Nr. 168. Dlű Ioanű Todea, preotű în Albacű, se rogă pentru 

unű stipendiu de 50 fl. pe anulű scol. 1891/2 pe séma fiicei sale 
Otilia, absolventă de clasa IV. elementară în Alb’a-Iulia, pe care vo- 
iesce să o adăpostâscă în internatulű ímpreunatű cu şcola Asocia
ţiunii (Ex. Nr. 323/1891).

— Rugarea dlui I. Todea, preotű în Albacű, se încuviinţâză 
şi fiicei sale Otilia i se conferă pentru anulű scol. 1891/2 unű sti-
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pendiü de 50 fl. pentru casulü, dacă va fi âdăpostită în internatulü 
şcoleî Asociaţiunii.

Nr. 169. Dlű Ioanű Popoviciű, preotű în Aciliu, cere unű 
stipendiu de 50 fl. pe séma fiicei sale Elisabeta, vréndü a o adă*- 
posti pentru anulű scol. 1891/2 ín internatulü împreunatfi cu şcola 
Asociaţiunii. (Ex. 324/1891).

— Cererea dlui Ioanű Popovici, preotű în Aciliű, se încuviin- 
ţâză şi fiicei sale Elisabeta i se conferă unű stipendiu de 50 fl. 
pentru anulű scol. 1891/2 cu condiţiunea, să fiă adăpostită în inter
natulü şcoleî Asociaţiunii.

Nr. 170. Ioanű Micu din Sebeşultt inferiorii se rogă pentru 
unű stipendiu pe séma fiicei sale Maria, pe care vrea să o adăpos- 
téscá în internatulü scólei Asociaţiunii. (Ex. Nr. 326/1891).

— Cererea dlui I. Micu se încuviinţâză şi fiicei sale Maria
1 se acordă pentru anulü scol. 1891/2 unű stipendiű de 50 fl., avéndű 
a fi adăpostită în internatulü Asociaţiunii.

Nr. 171. Augustű Straiţarifi studt. abs. de clasa a Vl-a reală 
în Deva, să rogă pentru unü stipendiű. (Ex. Nr. 327/1891).

— Petentele se avisézá la concursulű ce se va escrie.

Nr. 172. Dnulű Ioanű Popoviciű, alesű învăţătorii la şcola
civilă a Asociaţiunii, se rogă a i se rebonifica spesele avute cu de
punerea examenului de cualificatiune pentru şcolele civile. (Exh. 
Nr. 330/1891).

— Cererea dlui Ioanű Popoviciű, avéndű în vedere mai alesű 
şi serviţiile ce le-a făcutfl şi pănă aici Asociaţiunii prin aceea, că 
a substituitü puteri didactice dela scóla Asociaţiunii în timpulű îm- 
pedecăriî lorii, se încuviinţeză, votândui-se unü ajutorii de 200 fl. 
Ajutorulű votatü se va solvi din budgetulü scólei pentru anulű sco- 
lariű 1891/2.

Nr. 173. Cererea dlui Simionü Oprişfi, preotű în Armeni,
pentru ca fiicele sale Leontina şi Silvia să fiă eliberate dela solvirea 
didactrului pentru anulű scol. 1891/2 (Ex. Nr. 333/1891)

— se transpune direcţiunii dela scóla Asociaţiunii spre opinare.

Nr. 174. Dlű Stoica medicű cercualű în Rodna-veche donézá
pe séma bibliotecii Asociaţiunii 2 esemplare, ér pe séma altorű
2 biblioteci de ale despărţemintelorii câte unű esemplarű din opulü 
séu intitulatű: „Tractatulű bólelorű acute infectătore44. (Exh. Nr. 
334/1891).

— Cu mulţumită spre sciinţă.

Nr. 175. Tipografia archidiecesană subşterne spre achitare 
unü contü în suma totală de 374 fl. 54 cr. v. a. şi anum e: 342 fl. 
34 cr. pentru tipărirea fóex „Transilvania4* şi 32 fl. 20 cr. pentru
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tipărirea raportului generalii alű comitetului cătră adunareá g&né- 
rală. (Ex. Nr. 335/1891).

—  Suma de 374 fl. 54 cr. se asemnézá la cassa Asociaţiuneî 
spre plătire la adresa tipografiei archidiecesane pe lângă documentu 
în ordine timbratfi.

Nr. 176. Reuniunea înveţătorilorfi gr. cath. din tínutulű
Haţegului se rogă a ’i se dona unele cărţi pe séma bibliotecii, ce 
vrea să înfiinţeze. (Ex. Nr. 336/1891).

— Apelulű reuniunii înveţătorilorfi gr. cath. din ţînutulfi Ha
ţegului se transpune bibliotecarului Asociaţiunii spre dare de părere.

Nr. 177. Cererea Valerieî Avramii, fiica cancelistului dela
tribunalulü reg. din Deva, în care se rogă a fi primită ca îngrigitore în 
internatulfi împreunată cu scóla de fete a Asociaţiunii (Exh. Nr. 
337/1891)

— Se transpune direcţiunii internatului spre opinare even
tualii spre competentă afacere.

Nr. 178. „Insinuarea" dlui Dr. Adalbertfi Balinth medicü
practicii în Sibiiű relativű la conferirea postului de medicfi pentru 
internatulfi Asociaţiunii (Ex. Nr. 339/1891)

— Se transpune direcţiunii institutului spre dare de părere.
Nr. 179. D-na Flórea Miloiű din Bozovici, căreia i sa acordatü 

cererea, în urma căreia fiica denşii Vióra a fostű împărtăşită cu 
unű stipendiu de 50 fl. renunţă la ajutorulü acordatü, (Exh. Nr. 
338/1891).

— Spre sciinţă.
Nr. 180. Cererea dlui George Tăbăcarm, ca fiica domniei

sale Eugenia elevă de clasa IV. la scóla civilă de fete a Asociaţiunii, 
să fiă dispensată dela solvirea didactrului pentru anulű scol. 1891/2. 
(Ex. Nr. 342/1891).

— Se transpune direcţiunii scolei spre opinare.
Nr. 181. Rugarea dnei Maria véd. Reou pentru ca fiicele

sale Elena şi Aurelia Reou eleve a clasei II a scolei Asociaţiunii să 
fiă dispensate dela solvirea didactrului pro 1891/2 (Ex. Nr. 345/1891)

— Se transpune direcţiunii şcolei spre dare de părere.
Nr. 182. Membrii corpului didacticű dela scóla Asociaţiunii

prin hârtia dto 4 Septemvrie a. c. arată, că în tr’o conferinţă privată,
ţinută cu prealabila încunoscinţare a delegatului Asociaţiunii în afa
cerile şcolare, aü distribuitű între sine obiectele de înveţămentii în 
modü provisorű şi aü stabilitü planulű órelorű pănă se Va denumi 
noulű directorii. (Ex. Nr. 348/1891).

— Se aprobă pănă la alte disposiţiuni.

Nr. 183. Direcţiunea despărţământului II. Branü prin hârtia 
dto 3 Septemvrie a. c. Nr. 8 subşterne spre revisuire protocolulfi



adunării generale dela 8 Augustü a. c, ţinute în Brană, dimpreună 
cu 118 fl. taxe întrate dela membri.

Din protocolu se vede:
a) s’a fácutű apelulă nominală ală membriloră;
b) s’a încassată suma de 201 fl.;
c) s’a cetită o disertaţiune a dluî Ioană Stoiană: „Fragmente 

istorice relative la Brană“ ;
d) D lă Pompiliă Dană, stud. de filos. a cetită disertaţiunea 

întitulată: „Despre educaţiunea naţională";
e) propunerea dluî Iosifă Puşcariă, de a se crea din suinele 

întrate ca ajutore premii cu deosebire pentru ţesăturile cele mai 
bune şi pentru cei cari s’aă distinsă în pom ărită;

f )  defigerea timpului şi a locului pentru proxima adunare 
generală se concrede subcomitetului;

g) s’a declamată poesia „fraţii Ideru din partea domnului G.
I. S to iană;

h) suma de 83 fl. 84 cr. întrată din taxe de pe la membri 
ajutători s’a retînută pentru trebuinţele despărtementului. (Exh. Nr. 
347/1891).

— Cuprinsulă protocolului subşternută se ia cu aprobare spre 
sciinţă, cuitându-se primirea sumei de 118 fl., care s’a transpusă la 
cassa! Asociaţiuniî spre contare în regulă.

S i b i i ă ,  d. u. s.

G eorge B a r i t iü  m. p., Dr. Io an ü  C ris ian ü  m. p.,
preşedinte. . secretam II.

Verificarea acestui procesă verbală se încrede d-loră : 
Ioană Hannia, Ios. Şuluţă şi Leontină Simonescu.

S’a cetită şi verificată. Sibiiă, în 11 Septembre 1891. 
los. Şuluţii m. p. Ioanü Hannia m. p. LeontinQ Simonescu m. p.

Nr. 350/1891.
C ON C U R S Ü .

Devenindă vacante următórele stipendii, şi anume:
1. Ună stipendiă de 60 fl. v. a. pe ană din fundaţiunea 

„Marinoviciü“ pentru studenţi de gimnasiu, respective scóla reală de 
aceésí categoriă.

2. Ună stipendiă de 20 fl. v. a. pe ană din fundaţiunea 
„E. D. Başota<(7 menită pentru gimnasişti, cu preferinţa celoră din 
munţii apuseni saă din fostulă districtă ală Năseuduluî.
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3. Unü stipendiu de 50 fl. v. a. pe anii din fundaţiuneâ 
„Dobâcau, destinatii pentru unű gimnasistű născuţii în fostulű comi- 
tatü alü ;;Dobâcei“.

4. Unű stipendiu de 40 fl. v. a. pe anű din fundaţiune 
„Radu M, Riurénü“ pentru studenţi la gimnasiű saü scóla rea’ 
Mai departe fiindü vacantă:

5. Unű ajutorii de 25 fl. v. a., pe anű, menitű pentru unű 
tinerű románű, care voesce a învăţa saű învaţă deja vre-o meseriă, 
dar mai cu semă: rotăria, lemnăria (bărdăşia), făurăria, măsăria 
(templăria), cismăria, pălărieria, curelăria, şelăria, maşinăria agricolă.

Prin acesta se escrie concursű.
Cererile aű a se înainta „ Comitetului Asociaţiunii transilvane 

pentru literatura română şi cultura poporului românii în Sibiiü 
p â n ă  l a  15 O c t o m v r i e  st. n . 1891.

Cererile întrate mai tardiű nu se vorű considera.
Aspiranţii la vre-unulű din stipendiile amintite sub pt. 1—4 aű 

se acludă la suplicele lorii:
a) Carte de botezü în originalű saü în copiă legalisată.
b) Testimoniű scolasticü de pe semestrulű II. alü anului 

scol. 1890/1.
c) Atestatű de frecuentare dela direcţiunea institutului, în 

care cerceteză scóla de presentű.
d) Atestatű de paupertate saű de orfanü dacă concurentulü 

e orfanü.
Suplicanţii la ajutorulű amintitű sub pt. 5 aü se presente 

următorele documente:
a) Atestatű de botezü ín originalű saű în copie legalisată.
b) Testimoniű scolasticü de celű putínű 4 clase elementare.
c) Contractulű íncheeatű cu măestrulfi conformű §-fului 61 alü 

legei industriale (art. de lege XVII din 1884) ín originalű saű ín 
copiă legalisată, şi o adeverinţă dela măestru despre succesulű, cu 
care lucră.

d) Atestatű de moralitate dela autoritatea competentă locală.
e) Adeverinţă dela părinţi, saű tutori, că súntü decişi a lăsa 

pe fiii saü pupilii lorii la învăţătură pănă se vorű perfecţiona pe deplinü.

S i b i i ü  în 18 Septemvrie 1891.

Pentru comitetulű Asociaţiunii transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului románű.

G eorge B a r i ţ iu  m. p. Dr. I. C ris ian ü  m. p.
preşedinte. secretarii II.
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C O N S E M N A R E A
sumelorü colectate ín favorulü scóléí civile de fete a „Asociatiunéí 

transilvane“ prin  dlű P a r t  en ie Gos ma .
Ilié Militonü, economü ín Dobra 2 fl.; N. Chelemen Lazarü, econ. ín 

Daneş 1 fl. 50 cr.; Maniü Roşea, econ. în Beşinaru; I. F. Tóderü, econ. ín 
Secádate; St. Dragoş, economü ín Keménye; Boerü G., econ. ín Sibiiü; A. D., 
econ. ín Reghinü; D. L , econ. ín Sibiiü; Dr. P. Popescu, med. in Bucurescl; 
Ioanü JBucurü, econ. în Secadate câte 1 fl.; Ioanü Ionaştt, econ. ín Caransebesü 
50 cr.; D. Constantinescu, parochü ín Ibisdorfü 1 fl.; Coste Vasilică, econ. ín 
M. Szt. György 2 fl.; G. Danciü, economü ín Abrudü; Simionü Comşa, G. 
Breaz, economi în Mihalţ; M. Göbel, econ. ín Abrudsatü; N. Kocsin, econ. ín 
Méhkerek; Popü F., econ. ín Mesterhaza câte 1 fl.; I. Nandrea, econ. ín Dobra 
50 c r .; I. Mariţa, econ. ín Bastya; Ioachimü Popa, econ. ín Dobra câte 1 fl.; 
I. Herbay, econ. ín Dobra 50 cr.; G. Gheţa, economü ín Toraculü micü 1 fl.; 
Torna Morariü, econ. ín Vurpérü 2 fl.; I. Banea, econ. ín Cichindealü 50 c r . ; 
I. Cengerü, econ. ín Felfaleu 1 fl.; I. Borda, econ. în M. Bölkény; T. Russu, 
econ. în Baniţa; I. Láger, econ. ín Secárámbü câte 2 fl.; Mih. Biriş, econ. ín 
Aradü; Moise Dumitru, econ. ín Feleagü câte 1 fl.; G. Rucoiü, econ. ín Feleagü 
50 cr.; I. Moldovanü, econ. ín Sibiiü; I. V., econ. ín Aiudü; G. Popa, econ. 
M. Kemény; Florea Suciü, econ. ín Idecspatak; Ana Mohanü, económaín Ocna; 
Gl. Safta, econ. ín Ocna; W. & L. comerc. ín Reghinü; I. Lungu, Orojan I., 
economi ín Mező-Keménytelke; M. Harşanfi, econ. ín Hodacü câte 1 fl.; M. S., 
comerciantü ín Reghinü 2 fl.; Lazarü Roşculeţfi, notarü ín Satu-noü; I. Bulutü, 
econ. ín Bethlen-Szt.-Miklos; Mateiü Cătană, econ. ín Stenea; T. Sángeorzanü, 
S. Vişanfy econ. ín Szt.-Erked; L. C., econ. ín Reghinü câte 1 fl.; D. Románü, 
econ. ín Media^ü; I. Linţu, proprietarü ín Caransebesü 2 fl. 50 cr.; L. Simonü, 
proprietariü ín Sángeorgiü 3 fi.; N. Hulea, notarü ín H ^agü 1 fl. 50 c r .; V. 
Domşa, paroch ín Toracul-micü 4 fl.; Dr. A. Todea, adv. ín Reghinü; I. Furduiü, 
econ. ín Adrudsatü; A. Folyovicl, nőt. publicü ín Aiudü; Ilié Branea, econ. ín 
Maieráü; P. Timarü, econ. ín Măierau; I. Munteanü econ. în Tău; Mih. Comşa, 
econ. ín Mihalţfi; I. Suciü, econ. ín Hening; V. S., econ. în Turda; Ioanü Ma- 
rinü, econ. ín Reşinarm; Ilisie Rodeanü; Nic. Lomneşantt; Savu Orésteanü, 
economi ín Ocna câte 1 fl.; Maria Cámpeanü, económa ín Ocna 60 cr.; 
„Perşem" bancă ín Seinî 5 fl. 50 cr.; S. Popü, parochü ín Mihatyü 4 fl.; I. A., 
econ. ín Sibiiü 21 fl. 50 c r .; D. B., econ* ín Sibiiü; S. Paşcan, econ. Deda; S. 
Domnarü; Ioanü Iacobü, economi ín Ocna; S. Ledereanü, econ. ín Turnişom; 
S. Oprişom, econ. ín Ocna; N. Maniţ, econ. ín Poiana; T. Tinţaş, economü 
Seini; Torna Tanase, econ. Secădate câte 1 fl; Ilie Man^ü, econ. ín Ferihaz; 
Verona Kovács, econ. ín Daneş; Torna Moga, Todor Moga, economi ín Cor- 
năţeft câte 50 c r .; Nicolae Drăghie, econ. ín Cornăţetâ; Iacobü Suciü, econ. 
ín Téca; Basile Bratfalénü, econ. ín Agnita; Simionü Ciungü econ. ín Racoviţa; 
Savu Gaften Florea, econ. ín Pianulü-inferiorü; I. Cristea, econ. ín Topliţa câte 
1 fl.; Onu Dordea; Nicolae Gişe; Andreiü Gorénü, economi ín Hasagü câte 
50 cr.; Iacobü Románü, econ. ín Orosfája; Clara Zongora, econ. ín Sángeorgiti 
de câmpie; N. Moldovanü econ. ín Caltwasser câte 1 fl.

Editura Asoc. trans. Redactorü: I. Popescu. Tiparulü tipogr. archidiec.


